

其是把圖書和讀者对立起來看待是不允許的，因为这是对于目錄學的發展不利的。

目錄學是屬於科學活動領域之內的一門學科，为了促進社会主义生產和科学、文化的发展以及劳动人民的共产主义教育，用它特有的方法來揭示各类知識的人类的圖書財富。書籍的研究、挑选、評价和分类，这些書目工作上的方法都是目錄學科学活动的方式。因此，要求目錄学家對於他所从事的知識部門要非常熟悉，並要不断地提高業務，丰富書目工作的專門知識。

目錄學“是任何一种学科和任何一种專門教学对象的一个組成部分”（見特罗波夫斯基在1956年12月15—27日的圖書館學和目錄學理論問題討論會上所做的“關於苏維埃目錄學的基本問題”的報告提綱）。但是，这並不排除，也不反对目錄學有它的原則、体系和方法，而且肯定了做为一种科学的目錄學本身就包括着書目工作的原則、体系和方法。

不能把目錄學的理論和實踐、目錄學的理論家和實踐家分隔开来。这样，就是把那些在研究讀者的基礎上進行圖書挑选和評价並系統地推荐教育讀者閱讀的真正科学工作的目錄学家降低到經驗主义者——盲目实践者的水平。这些所謂之理論家甚至沒有接近过圖書和讀者（認為这是实践者的事），为了尋找目錄學發展的規律性而在一味地研究書目。实际上，直到現在還沒有人尋找到这种規律性。但是，根据別尔柯夫教授的意見，这会在將來做到的（見梭古罗娃：“1700—1955年在國內出版的俄文書籍普通目錄學”中別尔柯夫的序言）。

我們認為，由於过度地追求目錄學發展的內在

規律以至於使我們看不到苏維埃目錄學真正刻不容緩的需要，首先是离开了拟定書目的方法，离开对書目的讀者用途和对各种書目的使用問題的研究。

有誰对編制出的書目進行过查对和研究过圖書館員和讀者对这些書目的利用程度呢？为什么書目的編制方法及对書目效果的檢查，不是由那些从事实际工作的人去研究，反而交給那些不進行实际工作的人去研究呢？顯然，想把目錄學分为理論和實踐兩部分，这只是一种空想，是徒勞無益的。

不能把目錄學和相应科学的目錄學对立起來。特罗波夫斯基說目錄學將成为任何科学部門的一个組成部分，因为它是任何科学研究工作所必要的階梯。

目錄學的發展和方向不是取決於某些目錄学家徒勞無益的企圖尋找“內在規律”，而是取決於國民經濟、科学、文化以及对人民羣众進行共产主义教育的任务，它和共产主义建設有着不可分离的联系。为國民經濟、科学、文化服务，为共产主义教育，以及为在苏联人民的意識中培养共产主义思想而進行的斗争，——所有这一切就是苏維埃目錄學發展的基礎。

換句話說，苏維埃目錄學發展的目的、任务和途徑是由苏联共产党と蘇維埃國家在共产主义建設、对羣众進行共产主义教育方面所規定的政策而决定。

書目主題及其內容的規定应当建立在科学、文化發展的实际需要的基礎上。

（万培悌譯自“圖書館員”雜誌 1957年第10期，韓維校）

## 从一些統計数字來看八年來的書目索引工作

李 鍾 履

書目和索引可以帮助科学和建設工作者获得必需的圖書資料，可以指导廣大讀者閱讀优良讀物，可以便利圖書館、資料室、圖書出版和發行單位以及其他機構进行各項工作，所以它們是非常重要的参考工具。

解放后八年来，在党和政府的正确領導和大力支持下，圖書館事業获得了突飞猛晉的發展，書目索引工作也得到了空前未有的發展。根据北京圖書

館的調查，截止1957年底，全国各类型圖書館已編有單行本書目索引2,364种。这个數字不仅大大超过了任何一个反动統治朝代，也压倒了全部反动朝代所編書目索引数的总和。△

为了使讀者进一步了解解放后書目索引的編制情況和作为本文評述的依据，現在列几个統計表如下：

表一：分类统计

类 别	已 编 竣	*正在编制	*计划编制	总 計
馬克思列宁主义書目索引	61		7	68
综合性書目索引				
書目	2		1	3
圖書(一般)	75	4	12	91
中文圖書	37	7	3	47
綫裝圖書	27	12	14	53
善本圖書	5	4	2	11
解放区和抗战期間出版圖書	1	1		2
外文圖書	57	12	22	91
特藏和保存本	2	1	1	4
参考書	20	5	8	33
期刊(一般)	57	12	13	82
中文期刊	25	7	5	37
外文期刊	57	8	9	74
報紙	5	1	1	7
小冊子、資料、論文	14	2	5	21
書刊評介資料	18		1	19
交換、贈送、征缺書刊	13	1	1	15
專科性書目索引				
哲學	42	2	3	47
社会科学(一般)	6	2	2	10
历史	131	24	25	180
經濟	105	4	1	110
政治、社会生活	219	4	4	227
法律	44			44
軍事	15			15
文化、教育	115	8	5	128
語言文字	14	4	1	19
文学	340	21	19	380
艺术	20	1	5	26
宗教、無神論	2	6		8
自然科学(一般)	71	7	16	94
数理科学和化学	16	2	6	24
地質、地理科学	12	4	2	18
生物科学	10			10
医药衛生	71	7	13	91
农業技术	78	9	19	106
工業技术	134	16	19	169
总计	1921	198	245	2,364

△ 根据 1953 年調查材料，历代共編書目 1,600 余种，且內有叢書中的目录，正史、地方志和类書中有关圖書目录的篇章，以及文集、杂志中的論文等。

\* 書目索引的調查工作系在 1957 年九、十月間进行的，截止同年年底，“正在編制”和“計劃編制”的書目索引數可能已有不少变化。

表二：分类按年统计

类 别	1949	1950	1951	1952	1953	1954	1955	1956	1957	无出版年、正在编制和计划编制的 书目索引		总计
										书目	2	
馬克思列宁主义书目索引			3	1	19	17	15	1	2	10	68	
综合性书目索引												
书目										2	1	3
圖書(一般)	1		1	2	3	9	11	19	16	29	91	
中文圖書		1	1	1	1	2	7	11	13	10	47	
綾裝圖書			1		1		1	11	13	26	53	
善本圖書								2	3	6	11	
解放区和抗战期間出版圖書								1		1	2	
外文圖書	1	2			1	6	10	21	13	37	91	
特藏和保存本								2		2	4	
参考書	1		1		1	3	2	4	11	14	33	
期刊(一般)			1		1	2	3	8	10	14	82	
中文期刊						2	3	23	25	27	37	
外文期刊		1			2	9	31	12		19	74	
報紙			1	1	1	2			1	2	7	
小冊子、資料、論文	1	1	1	1	1	3	3	3	3	8	21	
書刊評介資料			2		4	3	4	3	1	2	19	
交換、贈送、征缺書刊					2	1	6	2		4	15	
專科性書目索引												
哲学					1	1	28	5	7	5	47	
社会科学(一般)						1	1	3	1	5	10	
历史	1	8	6	13	12	13	32	41	54	180		
經濟		1	3	11	18	37	31	4	5	110		
政治、社会生活	7	10	9	45	58	43	12	29	14	227		
法律	2			19	22				1	44		
軍事		1	1	1	1	1	5		6	15		
文化、教育		1	3	2	8	18	40	12	27	17	128	
語言文字				1	1		5	4	2	6	19	
文学	1	6	5	30	104	74	49	47	64	380		
艺术				1	4	3	10	2	6	26		
宗教、無神論				1					2	6	8	
自然科学(一般)	1		1	1	4	12	25	24	26	94		
數理科学和化学					2	2	2	4	4	10	24	
地質、地理科学					2	2		3	4	7	18	
生物科学					1	1	7	1			10	
医药衛生	1		1	2	8	14	33	8	24	91		
农業技术				1	1	1	11	54	9	30	106	
工业技术			1	10	36	30	29	27	35	169		
总计	2	17	44	37	179	341	393	453	371	527	2,364	

表三：分类按图书馆系统统计

类别	公共图书馆	高等学校图书馆	科学院图书馆	政府机关图书馆	其他图书馆	总计
马克思列宁主义书目索引	51	14		2	1	68
综合性书目索引						
書目	3					3
圖書(一般)	18	60	3	9	1	91
中文圖書	6	35		6		47
綫裝圖書	23	29		1		53
善本圖書	5	6				11
解放区和抗战期間出版圖書	1	1				2
外文圖書	15	64	5	7		91
特藏和保存本	2	2				4
參考書	9	23		1		33
期刊(一般)	12	54	4	12		82
中文期刊	12	24	1			37
外文期刊	15	54	5			74
報紙	7					7
小冊子、資料、論文	5	12	1	3		21
書刊評介資料	19					19
交換、贈送、征訂書刊	7	5	2	1		16
專科性書目索引						
哲學	36	8		3		47
社会科学(一般)	3	7				10
历史	155	19	4		2	180
經濟	99	10	1			110
政治、社会生活	205	16		5	1	227
法律	42	1	1			44
軍事	14			1		15
文化、教育	111	12		3	2	128
語言文字	4	11	1	3		19
文学	318	46	1	11	4	380
艺术	14	12				26
宗教、無神論	8					8
自然科学(一般)	49	39	3	3		94
數理科学和化学	16	6	1		1	24
地質、地理科学	7	6	3	2		18
生物科学	8	1	1			10
医药衛生	63	25		2	1	91
农業技术	73	29	1	3		106
工业技术	121	30	2	15	1	169
总计	1556	661	40	93	14	2,364

表四：分年按圖書館系統統計

圖書館系統	1949	1950	1951	1952	1953	1954	1955	1956	1957	無出版年、正在編制和計劃編制的書目索引	總計
公共圖書館	1	14	32	34	158	289	320	251	214	243	1556
高等學校圖書館		2	11	3	13	38	61	173	122	238	661
科學院圖書館					3	4	4	9	8	12	40
政府機關圖書館		1	1		3	8	7	18	25	30	93
其他圖書館	1				2	2	1	2	2	4	14
總計	2	17	44	37	179	341	393	453	371	527	2,364

概括地說，從以上四个統計表里，我們能看出一些什麼問題，會產生一些什麼感想呢？

第一，從分類統計中我們可以清楚地看出，我們新中國的書目索引工作是為我國的政治、經濟、文化、教育、科學等服務的，是為全國廣大勞動人民服務的。它具有鮮明的原則性和目的性，根本不同於解放前那種盲目編輯書目或只根據個人興趣編輯書目的情況。例如1956年以前我們各項社會政治運動比較多，因此，我們全國圖書館所編輯的馬列主義和社會科學方面的書目索引也比較多些。又如1956年我們黨和政府提出了向科學進軍的號召，因此，宣傳科學知識和配合科學研究工作的書目索引，如綜合性和自然科學方面的書目索引等，就如雨後春筍，大量增加。

第二，解放後我們的書目索引是多種多樣，並且是應用到各個知識門類和各種書刊資料方面去的。可以說“應有盡有”、“百花齊放”。這種情況和解放前那種類別貧乏、範圍狹窄的情況相比，是有着極大的區別的。

第三，解放後我們圖書館的書目索引工作是蒸蒸日上，日益發展的，有的年份甚至是跳躍式的發展。這和反動統治時期相比，更是不成比例。例如1938—1948蔣匪幫統治的十一年間僅出版了卅種書目，而我們八年之間便超過了它78倍！

第四，解放後我們各個系統各个方面圖書館都曾編制了書目索引。雖然它們所編制的數目多少不同，甚至還有相當大的距離，但是，事實充分說明，大家都已經或已開始注意到這項極有意義的工作。這和解放前只有若干大圖書館才編制書目索引

的情況相比，又顯然有很大的不同了。

但是，我們八年來的書目索引工作中，從以上幾個統計表中可以看出，也還存在着一些值得提出來加以討論以便引起注意和加以改善的問題。現在把個人的看法寫在下面。

先從第一個統計表談起。這個表共有三個大類：（1）馬克思列寧主義書目索引，（2）綜合性書目索引，（3）專科性書目索引。第一大類里共有書目索引68種，佔全部2,364種書目索引的3%弱。第二大類里共有書目索引590種，佔全部書目索引的25%弱。第三大類里共有書目索引1,706種，佔全部書目索引的72%強。

在綜合性書目索引類里佔數量最大的為一般圖書、外文圖書、一般期刊、外文期刊；其次則為綫裝圖書、中文圖書、中文期刊等。佔數量最少的則為解放區和抗戰期間出版圖書、書目、特藏和保存本、報紙。

在專科性書目索引類里佔數量最大的為文學、政治、社會生活、歷史、工業技術；其次則為文化、教育、農業技術等。佔數量最少的則為宗教、生物科學、社會科學（一般）、軍事。

就上述情況來看，根據解放後我們對書目索引工作的要求，各類書目索引的編輯比重，大體上說來，還是比較合理的——既能突出重點，也能照顧一般。例如為科研、經建服務的書目索引就比較多，除了專科性書目索引中絕大多數是與科研、經建有關外，綜合性書目索引中，也有許多種類，如綜合性館藏、綫裝書、善本書、外文書刊、報紙、資料等，是偏重於供科學研究工作者和建設工作者參

考使用的。这种做法是應該的，書目索引工作應該配合国家的方針政策來編輯。又如佔数量最少的类别，多是各有原因的，如書目的書目根本就不多，宗教类圖書不應該宣傳等。所以这种做法也还是对头的。

但是，却有一个大类，書目索引少得令人难以容忍，那就是馬克思列寧主义一个大类。在全部2,364种書目索引中，它只有68种，仅仅佔3%弱。

从第三个統計表上我們看到，68种馬克思列寧主义書目索引中，公共圖書館有51种，高等学校圖書館有14种，政府机关圖書館有2种，其他圖書館有1种，而科学院圖書館竟是空白点。

在理論上，我們搞圖書館工作的人誰都知道，而且也經常說，宣傳馬克思列寧主义是我們圖書館（不管什么类型的圖書館）的重要而經常的任务，但是，在实践上，八年来我們所編的馬列主义書目索引却只有那么一点点，和其他类别相比，真是微不足道。这种現象不能不令人感到詫異。在去年五月間大鳴大放时期，有不少人思想認識模糊、立場動搖不定，又說明什么問題呢？之后，有些圖書館已認識到，作为向广大羣众进行政治思想教育設施之一的圖書館，在这方面，未能很好地尽到它应尽的責任，有的甚至忘記了它的責任。不能很好地利用書目索引这一工具來宣傳馬克思列寧主义还是一个很好的例証么？！

当然，在哲学、政治、經濟等类中还有一些馬列主义書目索引，但是，全部加在一起，仍然是很少的。我希望全国圖書館，不管它属于哪一系統或哪一方面，今后应在这一方面多加注意和努力。

再談第二个統計表。从这个表里，我們可以清楚地看出，八年来書目索引的編制，是逐年遞增的（1955年以前甚至是跳躍式地增加），到1956年而达到了頂峯。这种情况也是不難理解的，因为人們对于書目索引的重要性認識越来越深刻；另外，党中央在1956年提出了向科学进军的号召，因之，書目索引也就越来越多了。茲举供科学工作者使用的書目索引为例：

	1955	1956
綫裝書	1种	11种
期刊(一般)	2种	23种
外文期刊	9种	31种
历史	13种	32种

艺术	3种	10种
自然科学(一般)	12种	25种
數理科学和化学	2种	4种
地質、地理科学		3种
医药衛生	14种	33种
农業技术	11种	54种

但是，也有些类别却大大減少了：

	1955	1956
馬克思列寧主义	15种	1种
哲学	28种	5种
政治、社会生活	43种	12种
文化、教育	40种	12种
文学	74种	49种

我認為这种現象是不好的。馬列主义書目索引應該經常編制上面已經談到，不再多說。哲学方面，像辯証唯物主义和历史唯物主义，也是應該經常进行宣傳和帮助人們學習的。政治是統帥、是靈魂，必須重視。即如文教、文学，对人們的思想覺悟和知識水平，也有密切关系，不应忽冷忽热，任意变更待遇。为科研服务的書目索引增多了，这是好的現象，但把上述几类書目索引減少了，我認為这是沒有道理的，不應該的。

1957年的数字似乎有些低潮的征兆，例如，外文圖書由1956年的21种降为13种，外文期刊由31种降为12种，經濟类由31种降为4种，艺术类由10种降为4种，医药衛生类由33种降为8种，农業技术类由54种降为9种（正在編制和計劃編制項中当然还有一些，但也不够多，而且年終完成情況如何，尚難估計）。以全国圖書館之多，难道凡藏有上述各類書刊的圖書館在1956年中都完全編制了書目索引或都不需要补充編制了么？从今年全国省、市、自治区圖書館工作躍进大会上所提出的書目索引躍进指标突然大量增加的情況看來，也可以說明我們各圖書館在这方面潛在力量还是不小的，同时，也說明我們在1957年做得有些不够。当然，1957年整風运动和反右派斗争比較緊張，但是为科学研究服务和为广大羣众服务的任务是經常的，應該再接再厉，使各类必要書目索引有增無減。

1957年因为整風运动的关系，政治和文教等类的書目索引又有了显著增加，这种轉变我認為是好的。

再談第三个統計表。从这个表里我們看到，文化部系統的公共圖書館共編制書目索引1,556种，

教育部系統的高等學校圖書館共編制書目索引 661 种，科學院系統的圖書館共編制書目索引 40 种，政府機關圖書館（資料室）共編制書目索引 93 种，其他方面圖書館（資料室）共編制書目索引 14 种。就以上數字來看，八年來在書目索引工作上，公共圖書館是“一馬當先”的。

根據文化部社會文化事業管理局圖書館處的調查，截止 1957 年底，全國公共圖書館共有 384 個（國家館 1，省和直轄市館 28，省轄市館 101，市區館 22，專業館 3 \*，兒童館 5，余為縣館），高等學校圖書館共有 228 個，科學院圖書館共有 96 個，其他方面的圖書館不詳。拿以上這些圖書館數字和書目索引的數字相比，就得出以下的情況：

圖書館	書目索引
公共圖書館	384(54%+)
高等學校圖書館	228(32%+)
科學院圖書館	96(13%+)

再按平均每館所編的數目來看看：

館數	書目索引數	平均每館所編數
公共圖書館	384	1,656
高等學校圖書館	228	661
科學院圖書館	96	40

從上面第一個表上我們可以看出，公共圖書館所編書目索引數的百分比超過了館數的 14%，但高等學校圖書館和科學院圖書館所編書目索引數的百分比，則分別少於館數的 3% 和 11%。第二個比較表也是公共圖書館領先。因此，我們可以說，高等學校和科學院圖書館所編的書目索引顯然是比較少了些，特別科學院系統的圖書館，在這方面，更是遠遠落後於其他系統圖書館了！

當然，各系統圖書館的具體情況有所不同，如科學院所屬研究所有的成立較晚；書目索引的規模和質量也有所區別，如有的書目簡單了草，有的書目精細巨大，但這些情況還不能作為總數量有多有少的充足理由，因為各個系統都有些特殊情況（如公共圖書館中絕大多數是縣館）。

不能否認，無論在公共圖書館、高等學校圖書館、科學院圖書館、政府機關圖書館（資料室）、甚或其他方面的圖書館中，書目索引工作都應該視為重要工作項目之一，特別是在科學研究、教學和建設工作最為集中的科學院、高等學校、政府機關以及其他部門，如何通過書目索引來更好地為它們

服務，為它們提供必需的圖書資料，以及如何利用書目索引來幫助所服務的對象改造思想，提高覺悟，我認為不但不應視為可有可無，相反，却是應該大大加強的一項工作。

再從各系統圖書館所編書目索引的類別來看，以下兩表的情況是值得研究的：

	公圖 書 共館	高圖 等學 校館	科圖 學書 院館	政圖 府書 機關館	其圖 書 他館
圖書（一般）	18	60	3	9	1
中文圖書	6	35		6	
外文圖書	15	64	5	7	
參考書	9	23		1	
期刊（一般）	12	54	4	12	
中文期刊	12	24	1		
外文期刊	15	54	5		

  

	公圖 書 共館	高圖 等學 校館	科圖 學書 院館	政圖 府書 機關館	其圖 書 他館
馬列主義	51	14		2	1
書刊評介	19				
哲學	36	8		3	
歷史	155	19	4		2
經濟	99	10	1		
政法	247	17	1		
文教	111	12		3	2
文學	318	46	1	11	4
醫藥	63	25		2	1
農業	73	29	1	3	
工業	121	30	2	15	1

就上列第一表來看，在綜合性的中外文書刊書目索引方面，高等學校編得相當多，公共圖書館、科學院圖書館以及其他方面的圖書館則遠遠不及。我覺得這類書目索引還是為廣大讀者，特別科學工作者所需要、所歡迎的，因為他們多願通過書本目錄來更便利地窺見一個圖書館的藏書全貌。此外，在館際互借、圖書調配以及其他許多圖書館工作上，這類書目索引也是大有用處的。今后地區性或全國性的綜合性書刊聯合目錄如不能及時地、完備地編輯出來，我認為公共圖書館，在條件許可下，在這類書目索引的編制上，應努力一把力。科學院各研究所圖書館以及其他方面的圖書館也需要注意這

\* 今年與上海圖書館合併

一問題。

第二表所列的數字則恰恰與第一表相反，公共圖書館顯然又是跑在前頭了。這些書目索引的編制，有很大一部分是為了配合政治運動、經建任務、文教宣傳和科研工作的，在這些配合工作上，事實說明，公共圖書館做得比較好，其他圖書館則稍差，今后希望落後者趕上前去！

現在再從若干具體題目上來看看各個系統編制書目索引的情況：

	公圖 書 共館	高圖 等書 校館	科圖 學書 院館	政圖 府書 機關館	其圖 書 他館
黨第八次代表大會	6	1			
聯共（布）黨史學習	21				
共產主義道德品質教育	23	1			
革命傳統教育	11				
紀念“五一”	12				
紀念“七一”	7				
紀念蘇聯十月革命節	18	1			
解放台灣問題	16	1		1	
抗美援朝運動	13	1			
批判胡風反革命集團	24	7		1	
批判“紅樓夢研究”	16	1			
反右派鬥爭	11	1			
過渡時期總路線總任務	40	1		4	
農業合作化	9	1			
第一個五年計劃	12	2			
普選	11				
憲法	21	1			
紀念屈原	12				
紀念魯迅	27	3			

從以上這些具體題目上來看，除了公共圖書館以外（公共圖書館也還是不夠的），其他系統方面的圖書館在這些工作上是存在着缺點的。（高等學校圖書館中，中國人民大學圖書館很重視這類書目索引的編制，上列題目中，幾乎都有它編制的書目索引）。誰也不能說上述那些重大的題目只和公共圖書館有關，而和其他圖書館無關或關係甚少。蘇聯察列格拉德斯基同志在他所寫的“按什麼標準來評定圖書館工作”一文（蘇聯“圖書館員”1956年12號）中說：“評判圖書館工作的質量，最重要的是要知道它積極宣傳社會政治書籍、幫助讀者學習馬列主義，解釋黨的政策、蘇共二十次代表大會決

議、國際問題等等的規模怎樣”。這些標準，我認為，也應該應用到書目索引工作上去。

我們衡量具體書目索引的質量，首先要以黨性為原則；我們衡量書目索引的選題，同樣也不能忽視了黨性原則。

現在再談一談第四个統計表。按發展情況來看，公共圖書館在書目索引工作上動得比較早，可以說從解放時起就着手編制，而且逐年增加，增加的數量也相當多。例如1949年僅有1種，而1955年便增加到320種。1956年以後雖然出現了低潮，但減少的不是太多，可以說公共圖書館的書目索引編制工作，一直是比較穩定的。高等學校圖書館的書目索引工作雖然在1950年也已經開始了，但到1955年才增加到61種，這和公共圖書館相比，顯然是相差很遠了。但是，自从向科學進軍的号召提出以後，1956年却有了急遽大量的增加——由上一年的61種突然增加到173種，等於上一年數量的280%。可是1957年也低落下來。科學院系統的圖書館從1953年才開始編制書目索引，但一直增加的不多（但在該院總館所編印的“圖書館通訊”上倒經常發表一些書目）。政府機關方面專業圖書館的書目索引工作也得到相當的重視，大體說來，每年都是在增加的。這和近幾年來中央各部陸續增設科學研究機構和圖書館的擴大分不開的。相信今后這些圖書館的書目索引工作還會日益加強。

根據四個統計表，試作了一點分析評述以後，我覺得還有一種情況是值得我們圖書館工作者注意的，那就是，在八年來書目索引的編制工作中，我們圖書館與圖書館之間的協調工作做得較少，甚至也可以說很不夠。這種情況除了表現在大家很少聯繫，在編制原則、體例和方法上缺乏共同研討外，更明顯的是表現在選題的各自為政上，因而造成相當大的重複。例如在中國古農書方面就有北京圖書館、南京圖書館、首都圖書館、西北農學院圖書館等20個圖書館編制了同類書目。又如在中國醫書方面，重複更多，國家圖書館也編，省市圖書館也編，高等學校圖書館也編，竟有33個圖書館編制了這種書目。

當然，書目的名稱雖然相同，但內容不一定完全一樣（事實上也很难一樣），可是，是不是每個圖書館，不管所藏某類圖書多少，都必須各自編制書目呢？能不能互相協作或盡量利用他館已編的現成

書目呢？我想总是可以的。想想吧，特別那些曾經手編制過書目索引而且也真想把書目索引編制得比較完善同志們應該想想，書目索引的編制工作，並不是一項像一般沒有實際工作經驗的人們想得那麼簡單，它實是一件比較复杂的工作，除了需要從事實際工作的人必須具备一定的政治、文化和專業水平以外，這項工作還包括着一系列的复杂繁瑣工作。事實說明，這項工作是比較需要更多的人力、物力和時間的。書目索引工作的重複，特別是那些不必要的重複，顯然就是人力、物力和時間的浪費。

隨着工農業生產的大躍進，圖書館工作也在大躍進中，書目索引也是躍進的主要項目之一。僅就今春參加文化部召開的全國省、市、自治区圖書館工作躍進大會的28個圖書館來說，書目索引工作躍進總指標就相當惊人——原定指標總數為348種，躍進指標總數為1,630種，較原定指標增加了368%。這只是28個公共圖書館的書目索引躍進指標，如果把全國各系統各類型圖書館的書目索引躍進指標都加在一起，增加數量之大，當然更是驚人了。這種現象是令人無比興奮的，更盼望這些指標早日勝利完成並超額完成。但是，在“勤儉辦館”的方針下，如何避免不必要的重複，如何加強協作，也是應該考慮和注意的問題。

為了使今后的書目索引工作進行得更好些，除了在全文中已表示了我的一些意見外，茲再着重提出以下幾點建議：

#### 1. 今后凡有必要且有條件編制書目索引的圖

書館，應該重視這一工作。

2. 在書目索引工作中，首先應貫徹黨性原則，並須避免“厚古薄今”、“重外輕中”的現象。
3. 編制書目索引既須有計劃，也要有靈活性；既可有重點，也應無遺漏，對於馬列主義和社會政治方面的書目索引的編制應引起普遍的注意。
4. 為了避免重複，全國書目中心應該認真擔負起全國書目索引的協調工作；全國各圖書館也應主動和書目中心加強聯繫；最好迅速建立有效的全國書目協調制度，全國一體遵行。應該認真學習蘇聯關於這方面的先進經驗。
5. 进一步加強聯合目錄工作，把內容大體相同而大量重複的題目，尽量納入聯合目錄的編制範圍。
6. 由某些圖書館盡量編制推薦、標準和通用書目，供各館使用和參考。
7. 發動社會力量，多利用科學工作者，協助書目索引的編制工作。
8. 經常舉行書目索引的評介會、討論會或撰寫評論文章，以提高書目索引的質量。

最後，必須聲明三点：（1）本文所根據的材料可能不完全，如有遺漏，希予指出；（2）本文系根據個人的主觀看法寫成，如有不是之處，希予指正；（3）限於時間，本文未涉及具體書目索引的內容質量問題，希望讀者在這方面也多寫寫文章。

### 使用“中小型圖書館圖書分類表草案”的圖書館請注意：

關於“F3 共產黨、共產主義運動”類下的F32及F33的分國次序，現已決定如下：

F3 共產黨、共產主義運動  
F32 中國共產黨  
F33 蘇聯共產黨

因此，關於共產主義青年團和共產主義少年先鋒隊亦應照下改動：

F39 共產主義青年團  
F392 中國共產主義青年團  
F393 蘇聯列寧共產主義青年團  
F399 共產主義少年先鋒隊  
F399·2 中國  
F399·3 蘇聯

中小型圖書館圖書分類表編輯小組啟